

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5476

PRECIOS.

En Córdoba. { Un mes. . . 1,75 pesetas
Trimestre. . . 5
Fuera de Córdoba. { Un mes. . . 2,25
Trimestre. . . 6,50

MIÉRCOLES 18 DE AGOSTO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado.

AÑO XXIII

CRÓNICA PARISIÉN

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Los que vuelven.—Diálogo de verano.—
Españoles en París. Algo de modas.
—La justicia moderna.

Muy extraño debe parecer París á todos los que vuelven de los meridionales países.

Después del azul intenso, esta luz azul del cielo perlado bajo el cual la gran Villa se cobija; después de los países abrasados por el sol del mediodía, este fresco agradable de las avenidas humedecidas por la lluvia y, sin embargo, á lo largo de los muelles de Bercy y del boulevard Saint-Germain que el estío hace desiertos, á través del noble faubourg vaciado por la moda, parece como si flotara un ambiente de fastidio y de angustia, una nostalgia de las tierras doradas por el sol, un doloroso recuerdo de Marsella y de Sevilla, de San Sebastián y Málaga.

Pero, á pesar de todo, París será siempre la población amada de todo aquel que la conozca íntimamente.

Unos vienen y otros van.

Por todas partes se oyen diálogos, poco más ó menos del tenor siguiente: —Yo, me vuelvo á Luchon.—Pero si está inundado! En efecto, sus habitantes están furiosos, los balnearios vecinos se aprovecharán de la desgracia.—Lo cual no impedirá que Luchon posea las más hermosas montañas de Francia.—Y V. ¿donde va?—A Mariembaud, como siempre, para adelgazar.—Nosotros vamos á Bretaña.—Yo me voy á Saint-Germain, porque en el momento en que pierdo de vista la torre Eiffel se me figura que me hallo en Islandia.—Picarillo!—Nosotros no iremos muy lejos este año: al mar, á Pouville, á Dieppe....—Normandía de Thaulow.—O de Marcellé Lender. ¿Va Marcellé á Lender?—En representación de nuestras lindas actrices parisienses, allá en la costa normanda.—Pouville tiene ya Blanche Pierson y Baron; Marcellé se ha resignado, ella será la hermosa de la temporada.

Y así sucesivamente, de un lado y de otro, pudiéramos recortar diálogos de proyectos, de viajes y de ilusiones.

No puedo permitir que pase más tiempo sin felicitar á mi compañero

Luis Bonafoux por la nueva sección «Españoles en París» que ha inaugurado en el *Heraldo de Madrid*, con muy buen acierto.

Justo es que se conozca en España el nombre de aquellos hijos suyos que en lucha tenaz, sucumbiendo ó triunfando, son como las avanzadas de la patria en una populosa ciudad que, cual París, atrae por sus dorados reflejos que, muy frecuentemente suelen ser de oropel.

En París vivimos muchos españoles, siempre admiradores de lo bueno que tiene este pueblo, jamás afrancesados; diseminados acá y allá, sin trato íntimo, sin relaciones estrechas, hablandonos en francés é ignorando nuestros domicilios.

Los naturales de otras naciones tienen casinos y círculos, celebran banquetes y reuniones; nosotros, los españoles, limitamos nuestro trato al cambio mutuo de una simple tarjeta por Nochebuena y el único centro español que aquí existe es una Obra filantrópica dedicada al socorro y á la repatriación de los compatriotas indigentes.

Si Bonafoux y otros quisieran, mucho pudiéramos hacer en París los españoles que aquí vivimos; pero... me parece que no quieren.

Hablemos algo de modas.

La muselina bordada hace competencia al linón. Puedo asegurar que nunca se llevó tanto como ahora, porque verdaderamente es seductora sea cual fuere su matiz: rosa, cielo, limón, lila, gris plata, malva, etc., etc.

Los bordados suelen ser puntos más ó menos grandes ó agujeros que forman sobre el tejido como pastillas transparentes. Finalmente, hay muselinas bordadas de guirnalda ó de bouquets que hacen muy bonito efecto.

Estas muselinas se llevan siempre sobre un vestido de debajo, de igual color ó de otro diferente.

Esta necesidad de llevar la falda y el cuerpo de seda, cual si fueran el forro, hace bastante costoso un traje de muselina. Por eso ya no puede decirse que la «santa muselina» es el emblema de la sencillez.

Están muy á la moda los cinturones flotantes, hechos de cintas y con caídas muy largas, tanto como la falda.

Los collares de plumas de avestruz, negras, blancas ó grises, se llevan mu-

cho, á pesar de la estación que debiera proibirlos. Son muy elegantes y encuadran tan lindamente el rostro que no hay valor para abandonarlos. Además, el fresco de la noche los hace útiles á veces.

Esas son las principales novedades de la moda.

Hace varios días que se daba como terminada la instrucción judicial, consecuencia del incendio ocurrido en el Bazar de la Caridad. El resultado de tan famosa información no ha dejado de causar una irónica emoción en aquellos que sabemos que, hoy, los deviles no tienen razón nunca.

De todas las responsabilidades en causa, dos solamente habíanse retenido, dos pobres diablos que van á pagar tantas nobles cenizas, dos obreros.

Pero ante las susceptibilidades de la opinión, los jueces tuvieron que resignarse á un pequeño complemento de justicia y, hé aquí como viene á sentarse entre los dos humildes el altivo barón de Mackau.

Esta es una noticia excelente, digna de ser registrada porque no faltarán medios de defensa al barón. Su abogado dirá que él hacía una obra benéfica, desinteresada y generosa, que no se trata de un empresario matriculado ni de un industrial, sino de un hombre caritativo, mejor dicho, de un filántropo.

El padre Ollivier podrá recomendarle como un elegido de la Providencia destructora; pero el barón sabrá salir de apuros como ya escapó en otra ocasión del fuego *boulangiste*, de lengua recordación.

Pero, en verdad, hubiera sido una justicia demasiado á la moderna, á que permitiera al organizador de esta victoria de la muerte irse á degustar placidamente el estío en una casa de campo, mientras las tenazas de la ley trituraban á dos desgraciados comparsas.

Y puesto que usted, señor Barón, se halla familiarizado con los lugares comunes de banquetes y comidas, resultará una evocación enternecedora si me permite brindar hoy por la Justicia para todos.

Los parisienses son muy amantes de la buena música y suelen pasar las tardes en los jardines públicos deleitándose con las inspiradas melodías de los

clásicos y de los modernos compositores.

Como yo me parezco en esto á los parisienses, cierro mi Crónica y voy á oír la banda de la Guardia Republicana en el Palais Royal.

Antonio Ambroa.

París, 15 de Agosto de 1897.

Noticias

Definitivamente marchará el general Azcárraga á San Sebastián el jueves próximo.

El presidente interino del Consejo sabe ya á qué atenerse respecto de la manera de pensar de los prohombres más importantes del partido conservador sobre las cuestiones de orden interior que ha suscitado la muerte del señor Cánovas del Castillo.

El general Azcárraga hará ante Su Majestad la Reina un cuadro minucioso de las diversas impresiones y aspiraciones que ha podido recoger en sus conferencias de estos últimos días, para que la augusta señora, con conocimiento de causa, pueda resolver lo que crea más conveniente para los intereses de la patria y de la Monarquía.

Claro está que el ministro de la Guerra, cuando S. M. quiera conferirle en propiedad la jefatura del Gobierno, y quizá también por ahora la del partido conservador, repetirá una vez más que, á su juicio, hay en el partido conservador personalidades de más antigüedad, más experiencia y más merecimiento que él, las cuales pueden asumir la responsabilidad de tan elevado cargo; pero como se tiene por seguro que la Reina pondrá empeño en vencer los escrúpulos del general Azcárraga, no cabe dudar que será éste quien desde la presidencia del Consejo continúe la política conservadora que encarnaba el Sr. Cánovas, hasta que los sucesos requieran un cambio de política y las reorganizaciones que de una manera inevitable surgirán en el seno del partido conservador.

Cuanto á la unión de los conservadores ortodoxos con los silvelistas, afirman los que conocen á ciencia cierta los cabildos y conferencias políticas en que ha tenido parte principalísima el actual jefe del Gobierno, que el general Azcárraga, bien orientado sobre el particular, echará todo el peso de su consejo en sentido favorable á los silvelistas, juzgando su regreso en la

casa conservadora como indispensable para que el partido se organice y vigore en la oposición con toda la fuerza y vitalidad necesarias para los altos fines que está en lo sucesivo llamado á cumplir con la Monarquía y con la Patria.

Ahora bien, el presidente interino del Consejo procederá con cautela, por entender que precipitando los acontecimientos, pudieran producirse demeraciones que conviene evitar.

Entre éstas pudiera figurar la del señor Romero Robledo, cuyas declaraciones de franca hostilidad al Sr. Silvela son bien conocidas.

El señor Romero Robledo, según se decía anoche, regresará á Madrid cuando vuelva la corte; por consiguiente, su ausencia no será tan indefinida como se había dicho.

Los amigos de este hombre público afirman, aun que pueda considerarse un poco extraña la afirmación, que el Sr. Romero mantiene en las actuales circunstancias, dentro de las fuerzas conservadoras, una actitud de total corrección, y que rechaza cuantos cargos de indisciplina se le pueden hacer.

Dicen también algunos de sus amigos, que no deben existir temores de que el señor Romero Robledo acandille disidencias ni promueva discordias, porque todos los elementos conservadores deben marchar unidos y formar juntos en un partido compacto.

REYES Y PRÍNCIPES

Mientras el rey de Italia se dedica con pasión á la caza en el valle de Aosta, su esposa la simpática reina Margarita hace excursiones por las más altas montañas de Italia.

Vestida con anchos bombachos de paño gris, calzada con fuertes botas blancas, ceñido el cuerpo por una chaqueta de pana y cubierta con un sombrero de fieltro, hace las más atrevidas ascensiones sin más apoyo que el de un bastón de hierro.

Estos ejercicios sientan admirablemente á la salud, y la entretendrán durante el verano.

El rey Alejandro de Servia irá á pasar durante el mes de Septiembre algunos días en Biarritz con su madre la reina Natalia.

A pesar de lo que se ha dicho, nada

— 60 —

por fin y el aire no arrastra más sonidos en esta tranquilidad de muerte que algunos ladridos de perros obstinados y el rumor del oleaje que brama con furia allá abajo, en la playa.

VI

CAMPAMENTO DEL POLÍGONO

22 de Noviembre.

Aquí todo es grande: si hace un día de sol, la luz es ofuscante, quema lo mismo que en una primavera calurosa y se buscan con placer las sombras que proyectan las altas piteras: si hay vendabal, es un continuo torbellino que hace temblar las casas, arranca pedazos de tierra y haciéndoles rodar los convierte al fin en polvo; el mar entonces se alborota: se pone espumoso y toma un color verde muy oscuro, y el Gurugú que en los días

— 64 —

En verdad, que yo no encuentro nada censurable en esta primera carta: leo dos, tres, cuatro, la mayor parte y todas dicen lo mismo, que se acuerda mucho de él, que la madre de ella sigue mala, que pasan privaciones, pero que han encontrado una persona amiga que las socorre continuamente y que desea que regrese pronto.

En fin, leeré la última á ver que dice:

«Mi inolvidable Rafael: ya he visto por los periódicos que pronto se comenzará la construcción de ese dichoso fuerte. Créo que todo terminará en paz. Dios lo quiera! Así lo deseo y así se lo pido en mis oraciones. Mi madre sigue mal, en la cama. Con tu ausencia y su enfermedad, cada día que pasa por mí parece un año. Cuando vuelvas habré envejecido.

— 67 —

aun que la de la luna. Los poblados de las kabilas aparecen como los vemos de día, rodeados de chumberas y piteras, con sus casas pequeñas enjalbegadas con cal y cuarteadas por el sol ardiente de Africa; tomando el verde intenso de la vegetación que los rodea, un color verde agua al bañarse en la pálida luz eléctrica. Los proyectiles que disparan los cañones de la plaza pasan rugiendo por lo alto de nuestras cabezas y van á estallar á lo lejos levantando nubes de polvo. Todos los fuertes disparan á la vez; y en las intermitencias de luz y de sombra, cuando éstos quedan envueltos en la oscuridad, brillan en ésta luces rojas como pequeños relámpagos, rodeadas de nubecitas blancas que se estufan muy pronto en lo negro de la noche. Después se oye el

hay de positivo acerca de la boda de este soberano.

—El príncipe de Joinville, el único que queda de los hijos varones de Luis Felipe y de María Amelía, cumplió el 14 de Agosto ochenta años.

Se conserva muy bien y su salud es excelente, permitiéndole dar largos paseos á pie y subir á las montañas. Pinta muy bien á la acuarela. Su memoria es excelente, y como ha vivido y visto mucho su conversación es muy agradable.

Se cree que la Academia Francesa le elegirá para la vacante que dejó su hermano el duque de Aumale.

—La emperatriz celebró ayer en Fornehorangh, con una solemne misa de *Requiem* la fiesta de San Napoleón, que era la más brillante de Francia en tiempo del imperio.

Los príncipes que se han batido

Los telegramas de la *Agencia Fabra*, publicados por la mayor parte de los periódicos, confunden al dar cuenta del desafío del príncipe francés y del italiano, al duque de Orleans con su primo Enrique.

El duque de Orleans, hijo mayor del conde de Paris, y por lo tanto, jefe de la familia y candidato de los monárquicos para el trono de Francia, nada ha tenido que ver en esta cuestión.

El que se ha batido y ha resultado herido es el hijo mayor del duque de Chartres Enrique de Orleans, de treinta años de edad, muy inclinado á las instituciones republicanas con disgusto de su familia, que no vió con buenos ojos que aceptase la cruz de la Legión de Honor, que le concedió el gobierno de la república por sus trabajos científicos.

Es aficionado á hablar en público; escribe regularmente, y su pasión son los viajes y los trabajos de explorador, de los que descansa haciendo en París una vida divertida. Es de buena figura y de rostro agradable, y no desgraciado, ni mucho menos, en amores, pues es de los que tienen partido con las mujeres.

El conde de Turín es el hijo segundo de D. Amadeo de Saboya y de D.^a María Victoria; tiene veintisiete años, y le trajeron á Madrid sus padres cuando vinieron á ocupar el trono.

Es soltero; manda un regimiento de caballería, y es muy intrépido; se parece á su difunto padre, y en Italia le quieren mucho, como á su hermano el duque de Aosta.

UN PLATO DE JUDIAS

I

Corrióse entre los amigos la voz de que Perico Corrales se casaba.

—¡Será rica la novia!—se dijeron todos por que no comprendían que el barbilindo perdiera su libertad así á humos de paja.

—¡Inmensamente rico!—aseguraban

los mejor informados. Y con gesto de mal disfrazada envidia objetaban:

—¡No hay como ser desahogado para que le favorezca á uno la suerte!

Pronto se supo cuanto á la boda de Perico Dorrales se relacionaba.

La novia entrada en años y en carnes. Colores, así se llamaba, sirvió en sus buenos tiempos—que no debieron ser despreciables según testimonio de los inteligentes—á un señor solo prestamista y usurero por más señas. Malas lenguas contaban que Lola pasó de doncella á ama de llaves y al morir el «viejo» quedóse de señora y dueña del establecimiento de préstamos que aquel poseía en la calle del Amparo.

Continuó al frente del «negocio» y sin escrúpulos de conciencia llegó la señá Lola á los cuarenta y pico. Y en tal pico, entróle comecón de ver al frente de la tienda unos pantalones, ya que sus faldas harto se habían exhibido.

Y por aquello de que nunca falta un roto para un descocido ni un Perico Corrales, dieron prestamista y moza con lo que menos podían esperarse, con el amor, en plena romería de San Isidro, á la caída de la tarde y dentro de un corro de baile, en donde chulamente se divertían las hembras de rompe y rasga del Madrid clásico.

Como vulgarmente suele decirse, la cosa vino rodada. Perico, al ver las prendas de ropa, mas vistosas que las personales de la señá Lola, rogó á esta le concediese una «mazurka» íntima de esas en que las narices de los bailarines «dialogan» á tres milímetros de distancia. De muy buen grado aceptó la prestamista, alegrándosele los ojillos al sentir dulcemente aprisionado su talle nada esbelto, y con las expansiones propias del caso entablóse entre dama y caballero un diálogo en voz baja y... á los dos meses Perico Corrales y Dolores Perez visitaban juntos la Vicaría y dicho esto nos ahorramos muchísimas líneas para describir el proceso de sus amorios, de los cuales hacemos gracia al lector, por que, así se lo juraran frailes, descalzos, que según parece son los seres más verídicos—no había de creer, como tampoco lo creemos, que en tal boda interviniese para nada cupido retozón: lo del lazo matrimonial era como la firma de un contrato mútuo: «ella» equilibraba con aquel refuerzo el cansancio de una lucha de veintitaños años detrás del mostrador «él» veía el comienzo de una vida expleudorosa; con vertiría á la mujer propia un peldaño para llegar á la gran altura soñada.

II

No se esperaba Perico Corrales que tal le hablaran en la noche de su boda pero el diablo que es un gran autor cómico dispuso el lance chistosamente:

Ya se habían retrado los convidados, ya la murga que amenizó y amenazó con sus rimbombantes sonos se había ido con la música á otra parte, ya; en fin, Dolores y Perico encontrábase solos en la trastienda iluminada parcamente por un quinqué de porce-

lana y uno y otro cónyuge quedáronse mirando como sorprendidos de verse los dos juntos así ataviados: Lola con un riquísimo vestido negro de seda sobre el que resaltaban las nitideces de un tremendo ramo de azahar: las manos y el cuello recubiertos de alhajas: Perico correctamente vestido de frac.

Rompieron el silencio no como novios que ven realizados sus sueños de ventura, sino como mercaderes que acaban de realizar un buen negocio.

—¿Vámonos á descansar?—preguntó «él».

—Como quieras—replicó «ella»—pero, si te parece, cuanto mas amigos más claros.

—No comprendo...

—Ya comprenderás, hombre... Quiero que sepas quien es tu mujer.

—Ya lo sé... ¡de sobra!

—Yo soy muy agradecida ¿sabes?.. y como he visto tu delicadeza para conmigo, pues que jamás me has hablado nada de intereses voy á darte una satisfacción.

—Vaya, no seas tonta: no necesito eso...

—Yo quiero dártela.

—La ocasión no me parece propicia.

Lola sin hacer caso de la observación se dirigió á una caja de valores empotrada en la pared y abriéndola sacó un cofrecito de ébano. Presentóselo abierto á su marido que no pudo reprimir un gesto de alegría y una mirada de avaricia al verlo atestado de títulos de la Deuda, escrituras, fajos de billetes y alhajas.

Esta es mi fortuna—indicó gozosa la prestamista.—Dos millones en papel uno en casas y veinte mil duros en alhajas amen de las existencias y créditos para realizar de la tienda... ya lo sabes.

Perico se quedó silencioso; no esperaba que su mujer fuese tan rica.

—Con esto—continuó Lola—no nos moriremos nunca de hambre.

—¿Qué nos hemos de morir!

—Pero tampoco por que seamos ricos debemos tumbarnos á la bartola... continuaremos en el «negocio». Desde mañana te pones tú al frente de la tienda y yo á correr alhajas.

—Pero, si con eso tenemos de sobra, replicó amostazado Perico.

—Bueno; pero para que no te recuerdas nunca la conciencia de que lo que comes ya viene de «momio» trabajarás en la tienda, hijito: que veinte años me he pasado yo en ella «esclavizá» para reunir esto—replicó con sonrisa sarcástica la señá Lola volviendo á encerrar el tentador cofrecito en la caja de caudales.

Hecho esto, murmuró:

—Cuando quieras algo, me lo pides. Ahora, vámonos á descansar.

Perico Corrales obedeció como un autómatas, sin chistar.

Se contentó con morderse los labios hasta hacerse sangre.

III

En la mesa del café los amigos íntimos le decían á Perico Corrales:

—¡Ahora sí que serás feliz! Has realizado tus esperanzas.

—¡Mucho!—replicaba el hombre con vivacidad sospechosa, haciendo batimanes para mostrar las sortijas de brillantes que cubrían sus dedos á estilo de hortera... ¡Mi mujer es una santa!... ¡sí viérais!

Mentía como un bellaco en cuanto á lo de su felicidad, porque Lola, con ese instinto femenino harto desarrollado en los que luchan por la vida, comprendió desde el primer momento las intenciones que cerca de ella guiaban al galancete: le aceptó por marido, ya que todo ha de decirse, por vanidad, porque no le desagradaba la idea de ir por esas calles colgada al brazo de un joven de arrogante figura. Llevada de la astucia propia de las personas desconfiadas, y lo son mucho las que como Dolores se ven ricas habiendo nacido casanuecas, pensó en tener á su marido sujeto al yunque en donde se forjó todo su caudal, y ni un momento le dejó solo, ni una vez siquiera dejó en sus manos cantidad de consideración: le entregaba para sus gastos particulares un duro, después de tomarle cuentas de las operaciones realizadas en el día: ni más ni menos que si Perico fuese un dependiente de la tienda: los días de fiesta le llevaba consigo á divertirse.

Perico se daba á los demonios: haber perdido la libertad, dejarse cortar las alas para convertirse en amanuense de su mujer, era un suplicio contra el que el gran ambicioso se revolvió iracundo en las estrecheces de la tienda de préstamos. Renegaba una y mil veces de su estupidez en unir su suerte á la de aquella popular señora Dolores que amasó á fuerza de lagrimas y desdichas una fortuna que causaba vértigos... ¡Ah, si «él» en vez de dar con una mujer de una fuerza de voluntad de hierro habiese tropezado con otra de más dócil condición, sería todo lo que él quisiera ser en el mundo: brillaría como el que más, se daría vida de halab, sería concejal, diputado, senador, ministro, presidiría muchas cosas: todos se inclinarían ante él: su nombre sería de continuo trompeteado por la fama: un sueño hermoso cuyo despertar diario era una miserable realidad sostenida por una mujer fea, vieja y anti-pática, un tirano con faldas que le obligaba á vivir detrás de un mostrador lo más prosaicamente posible, en una tienda húmeda, triste, escuchando á todos los momentos la eterna queja de la miseria.

Y cuando no la tienda, el paseo, al Puente de Toledo ú otros andurriales parecidos, la merienda con entualla que le ponía nervioso, el café de San Isidro ó algún otro análogo y como gran extraordinario el paraíso de cualquier teatrillo por horas. Todo lo más burgués, lo más grosero y prosaico que podía apetecerse.

Alguna que otra vez Perico Corrales protestaba rabioso de aquella tiranía, de aquel estado de cosas insoportable y su consorte riéndose con risa de payaso, le salía al encuentro con estas lindas razones:

—¡Hombre! Dios manda que traba-

jemos, máxime «cuando» como tú no se tiene un real.

O bien al oírle lamentarse de las grandezas que por su culpa no alcanzaba, deciale sacando la lengua:

—¡Bah! ¡Bah! déjate de «fantasías» hijo. Detrás del mostrador está todo.

—¡Así te murieras ahora, vieja impertinente!—gruñía Corrales para el cuello de su camisa.

—Y encontraba un vago consuelo al pensar en el día para él felicísimo en que la avariciosa mujer hiciese mutis para el otro mundo, pero, la realidad hacía de este mal deseo un motivo más de sarcástica ironía: la señá Lola prometía vivir muchos años.

IV

Perico Corrales llegó á viejo al lado del tirano con faldas, el cual tirano al verle achacoso é inútil, dió por terminada su labor, diciéndole:

—¡Ahora vamos á disfrutar del mundo!

¡A disfrutar del mundo cuando las energías del espíritu y del cuerpo estaban apagadas por completo!

La ironía final en la vida del ambicioso en tal punto y hora convertido por fuerza de la costumbre en un esclavo de su mujer, sin voz ni voto.

Ya no tenía el hombre ni podía gozar de más diversiones que la de tomar café, y sus amigos que siempre le creyeron el hombre más feliz del universo mundo, le decían:

—¡No te quejarás de tu suerte ¿eh?.. Tu vida no ha podido ser mejor... ¡Por algo te casaste con una mujer rica!

Perico Corrales con voz asinática replicaba sin rebozo, con acento de infinita amargura:

—¿Mujer rica?... ¡Vale más un plato de judías!

Alejandro Larrubiera.

Gacetas

Juicios orales. En la sección primera de esta Audiencia se verán dos causas el día veintitres del actual, seguidas en el juzgado de esta capital. La primera, por hurto, contra Rafael María Expósito, que será defendido por el señor Menacho y representado por el señor Luna. Y la segunda, por atentado, contra Francisco de Paula de la Cruz Expósito, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores García Ramirez y Alfaro.

Relacion.—En la de Maestras publicada por la Direccion general de Instruccion pública de las concursantes á Escuelas dotadas con el sueldo legal de 1.375 pesetas, figuran las de Puente Genil y dos de Baena, que son solicitadas por doña Paulina Delgado Rodriguez, doña Marina Gallardo Nuñez, doña Josefa Pastor y Ortiz, doña Isabel García Cruz, doña María Magdalena Vivar Gallardo, doña Genara Neviet Bezares, doña Joaquina Lara y Moreno y doña Ana Gonzalez y Gonzalez.

Guardia civil.—La del puesto de Córdoba ha detenido á Bartolomé García Roman, que estaba reclamado por el Sr. Juez de Instruccion para cumplir condena por hurto. La de Pedro Abad

— 58 —

cañonazo. A los disparos suceden con rapidez los disparos, lo mismo en las baterías de la plaza que en los fuertes del campo y en los cruceros del mar. Hay veces que por el aire silban siniestramente más de treinta granadas y con estrépito horrible estallan encima de los poblados. El eco repite los sonidos agigantándolos en las faldas del Gurugú y espiran al través de esta línea de montañas en los desiertos del bajo imperio de Marruecos anunciando el despertar de España á las kábilas del Riff.

Esta aparición y desaparición de los poblados envueltos en luz plateada, el ruido atronador de los cañones, las luces rojas de los disparos destacándose en lo negro de la noche, y las nubes de polvo que levantan los proyectiles al estallar, me impresionan

— 63 —

Primera carta de Consuelo

Dice así:

«Queridísimo Rafael: inquietísima sin dormir apenas, estoy por tí y por nosotros. Cuando oigo pregonar los periódicos con noticias de la guerra parece que con las palpitaciones se quiere salir mi corazón. Temo que no vuelvas. Tengo un pesar tan grande que todo lo veo negro. Mi madre está mala. Como si no fuera bastante la desgracia de no estar tú aquí. No te apures por nuestras privaciones, he vendido algunas alhajas á un caballero vecino y amigo de mi madre, el cual, desde que sabe el estado de ésta, nos socorre continuamente. Dispensa que no te escriba más. Mi prima te envía sus recuerdos. Viene á darme en algunos ratos compañía.

Te quiere con toda su alma tu

CONSUELO.»

— 62 —

claros se asemeja á Sierra Elyra, adquiriendo tintes violados en los días borrascosos podría confundirse con nuestra Sierra Morena.

Así, que en estos días anteriores, no hemos podido salir del campamento. El agua y el viento nos han tenido e cerrados; sin correo, sin poder ir á Melilla, sin ninguna distracción, ni aun tiros. Se conoce que á estos riffeños tampoco les gusta mojarse. He conservado las cartas de Amparo metidas en el bolsillo sin atreverme á leerlas. No sé porqué me figuro que hay algo que no me ha de gustar en ellas. No he querido con un tiempo tan triste leer cosas tristes también. Las cartas quiero leerlas al aire libre, con mucho sol y hoy ha de ser, que hace un gran día. Dicen que viene pronto Muley Araaf y me decido á salir al campo.

— 59 —

de tal manera que por presenciar esta escena horrorosamente grandiosa bien pueden pasarse las penalidades del campamento.

El último cañonazo ya dirigido á la kábila de Benisicar y el campo riffeño vuelve otra vez al silencio. Las ráfagas tibias del aire de la noche traen hacia nosotros ruidos extraños que al principio no sé lo que son.

Estos sonidos confusos se aclaran en ayes, alaridos y gritos de terror que llegan debilitados por la distancia al campamento. La impresion de entusiasmo se cambia por una impresion de horror. El bombardeo me parece una salvajada. ¡Quién sabe á cuántos niños y mujeres habrán arrojado los proyectiles una blanca nube de polvo á manera de sudario!

Los gritos de angustia se apagan

á seis sugetos que hurtaron diez libras de turrón y cinco pesetas en plata al vecino de Villa del Río José María Requena. La de Castro del Río participa que el día 14 del mes actual tres desconocidos robaron en el sitio llamado cerro de la «Cruz grande» cinco muas de la propiedad de don Agustín Ruiz, vecino de Doña Mencía. Los ladrones dejaron atados á los arrieros. Y la de Cabra ha denunciado á Benito Rodríguez Castro, por usar armas prohibidas.

Mas exequias.—En Belmez celebraron el día 11 del actual, por acuerdo del Municipio, solemnes honras fúnebres en sufragio del gran estadista señor Cánovas.

Carretera.—Se han comprendido en el plan general las obras de la primera sección de la carretera que ha de unir á Lucena con la de Estépa. Si se activa el replanteo y el trámite de sustancia, podrán ser dichas obras pronto y buen recurso para la clase obrera.

No le valió.—La guardia civil de Baena da cuenta de que el día once del actual tuvo conocimiento por el señor Juez de instrucción de la misma, de que se había presentado en aquel juzgado Antonio Perez y Aguilera, vecino de Valenzuela, manifestando que en la mañana de este día, al pasar el vado «Venta Genil», de aquél término, le sorprendieron tres hombres armados de pistolas y le robaron 3.250 pesetas que llevaba para entregárselas á don Manuel Padillo, banquero en Baena. De las diligencias practicadas por la bene mérita, resultó no ser cierto lo manifestado por dicho individuo, declarando este á la guardia civil que tal cantidad la había distraído y había inventado lo del robo para que el señor Padillo le aplazara el pago.

Veda.—Se levantó esta el día 15 para toda clase de caza. Los aficionados á esta diversion cinegética preparan los avíos para dar buena cuenta de las perdices, conejos, liebres y otros animales que suelen ser blanco de su puntería, aunque la sequía no habrá dejado de perjudicar esta producción. Y aunque, sin haberse levantado la veda, venía cazándose en algunas partes sin novedad.

Disgustos.—Nos aseguran que entre un escritor festivo de Córdoba y una persona que se sintió molestada por algun artículo de aquel ha habido una cuestión desagradable, especialmente para el primero. Celebraremos que no se confirme la noticia.

Al público.—Lo están expuestos en las secretarías de los Municipios respectivos, el presupuesto extraordinario de Cabra; las cuentas municipales del Viso y la división de secciones hechas en Montilla para constituir la Junta municipal.

Lance de honor.—Ayer oímos asegurar que había pendiente un lance de honor entre dos personas muy conocidas en Córdoba. Celebraremos que no se confirme la noticia.

Vacante.—Hállase en tal estado la plaza de médico titular de Rute, dotada con 990 pesetas anuales y 250 pesetas para manutención de la caballería que necesita usar el agraciado. Puede ser solicitada en el término de un mes.

No es mía.—En la carrera de la Estación de los ferrocarriles se ha aparecido sin dueño una caballería mular que la persona á quien pertenezca puede reclamar en las Casas Consistoriales.

Reclutas.—Se ha recibido una real orden disponiendo, en contestación á una consulta que se elevó al ministerio, que los reclutas incluidos en el sorteo supletorio pasen á servir en el cupo en que se halle el recluta que obtuvo el mismo número en el reemplazo correspondiente, considerándose adicinado al cupo respectivo, una vez que la designación del contingente se efectuó con relacion á los mozos declarados sorteados entonces.

Estreno.—Definitivamente mañana estrenará el estudioso primer actor de la compañía del señor Espantaleón don Enrique Navas el monólogo dramático original de un querido compañero nuestro en la prensa, titulado *Fiera vencida*. Le deseamos buen éxito.

Viagiero.—Ayer pasó por esta ca-

pital, procedente de la Corte y con dirección á Antequera, el Excmo. Sr. don Francisco Romero Robledo. En la estación le saludaron sus amigos.

Reyerta.—El yegüero y un operario del cortijo llamado «Galapagar nuevo», de este término, promovieron el día 16 del mes actual una acalorada reyerta de la que resultó el segundo con varias contusiones en la cara.

Caballería.—En una posada de esta capital han dejado abandonada dos sujetos á quienes perseguía la fuerza de orden público una burra, que se halla á disposición de su dueño.

Milicia.—Se ha ordenado á la zona de reclutamiento de Córdoba que destine al batallón de telegrafos 13 individuos de los reclutas que en dicha zona se hallan en expectación de destino.

Sufragios.—El Ayuntamiento de Puente Genil ha acordado costear unas solemnes honras fúnebres por el alma del Excmo Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Reunion.—Mañana, á las seis de la tarde, se reunirá la Comisión de *La Cruz Roja* que se ocupa en organizar una velada teatral y una corrida de torretes y cintas.

Contribuciones.—Las correspondientes al primer trimestre del actual año económico se recaudarán del 13 al 23 del presente mes de Agosto en Puente Genil, y del 25 al 27 de dicho mes actual en Monturque.

Licencia.—Le ha sido concedida una de veinte días al jefe del Centro telegráfico de Córdoba don Federico de Montes, á quien sustituirá interinamente don Joaquín Llorente y Valseca.

Sima.—En el camino de la Barca y próximo á las huertas de Aguayo y Monreal se ha abierto un profundo barranco que incepta dicha vía. Urgió la desaparición del mismo.

Riña.—Dice nuestro apreciable colega *El Semanario de Cabra*: «De una sangrienta escena fué teatro la calle de las Parras en la tarde del 12 del actual. José Romero Navas, conocido por el rubio de la Marina, y Francisco Castro Blancas, (a) el Tostado, después de estar reunidos la mayor parte del día rindiendo fervoroso culto al dios Baco salieron de uno de sus templos con tan bélicas disposiciones que el primero acometió al segundo con una navaja y este herido en el cuello, aunque no de gravedad, logró arrancar el arma á su contrario asestándole con ella una puñalada en la región epigástrica que puso en peligro su vida por la gran hemorragia que le sobrevino. Ambos contendientes fueron conducidos al Hospital donde continúan asistidos por el médico forense.»

Visita.—El sábado último visitó en San Sebastián al célebre poeta cordobés don Antonio Grilo el Excmo. señor Duque de Tetuán, Ministro de Estado, para darle personalmente las gracias por el pésame sentidísimo que envió á este ilustre hombre público con motivo de la infausta muerte del Presidente del Consejo don Antonio Cánovas del Castillo, cuyo horrible suceso afectó profundamente al insigne vate. Entre Cánovas y Grilo existían íntimas relaciones de singular afecto y mútuo cariño.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al martes publica entre varios Reales Decretos que ya conocen nuestros lectores uno autorizando la creación en Sevilla de una escuela de náutica, agrega la al Instituto de segunda enseñanza.

Licitación.—El juzgado de Pozoblanco venderá en subasta pública el día 7 de Septiembre varias partes de dos fincas rústicas embargadas.

Edictos.—El juzgado de Córdoba cita á José González Gavilán, conocido por el «Chico amante» á quien instruye causa por homicidio y el de Montoro á Luis Torres Muñoz, procesado por lesiones y á Antonio Morales Guerrero (a) Pinturas, por hurto de caballerías.

El tiempo.—Hoy ha marcado el termómetro 37 grados á la sombra. Ayer la temperatura máxima al sol fué de 48'40 y á la sombra de 39'60. El cielo sigue despejado.

Plaza.—La de Secretario del juzgado de Hornachuelos está vacante y

puede ser solicitada en el término de quince días.

Honras fúnebres.—El sábado próximo, como dijimos en nuestro número anterior, se verificarán en la Santa Iglesia Catedral las solemnes honras costeadas por el Municipio en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo. Empezarán á las diez y media de la mañana y la orquesta, además del oficio del maestro Calahorra, tocará un magífico responso de Esclava.

Guardia municipal.—Servicios prestados por los individuos de este cuerpo en las últimas veinticuatro horas: Denuncia de una vecina de la calle de la Cruz que insultó á otra.— Detención de un sujeto que hirió en la cabeza á una mujer, en las Costanillas.— Denuncia de un vendedor de fruta del nuevo Mercado que se negó á devolver á un comprador el importe de una sandía verde y á darle otra madura.— Idem del inquilino de una casa de la calle Rinconada, del Campo de la Verdad, que tiene en la misma varios cerdos padeciendo una enfermedad contagiosa.— Idem de una mujer que blasfemaba en la vía pública. Idem de los inquilinos de una casa de la calle San Basilio que promovieron escándalo, por la medianía de un pozo, con otros de la calle San Bartolomé.— Idem de una mujer y su hijo que insultaron á un sujeto en el nuevo Mercado.

Defunción.—Ha fallecido en esta capital la apreciable señora doña Rafaela Sánchez Carrasco, á cuya familia enviamos el pésame.

Distracciones.—A una vendedora de semillas recogió ayer la guardia municipal una báscula desnivelada en veintinueve gramos y una pesa con falta de doce.

Nombramiento.—Ha sido nombrado auxiliar de la zona de reclutamiento de Córdoba el segundo teniente de la escala de reserva retribuida don Francisco Reigal Palmer.

Agencia ejecutiva.—La de Hacienda de Aguilar venderá en pública licitación el día 21 de Agosto dieciseis fincas embargadas.

Modas femeninas.—Las damas de aristocracia francesa é inglesa han adoptado este año, como alhaja de moda, un pequeño corazón de oro, que llevan pendiente de una cadenita al cuello ó bien en su pulsera. Este corazón ha de ser sumamente sencillo y únicamente se le consiente una piedra de color en el centro, piedra que indica la predilección de su dueña por determinado color, ó bien la que corresponde al mes en que ha nacido su poseedora. Con estas pequeñas joyas se hacen combinaciones muy bonitas, y uno de estos días llamó la atención en una de las mejores joyerías de París, una pulsera de oro, en forma de cadena barbada, de la cual pendían nueve corazones, ostentando cada uno en el centro una piedra. Estos nueve corazones, equivalían á las letras de que está formado el nombre Charlotte; así el primero ostentaba un coral correspondiente á la letra C; el segundo *h*, un jacinto (*hyacinthe* en francés), y después sucesivamente, una amatista, un rubí, lapiz lázuli, un ópalo, un topacio, una turquesa y una esmeralda. Llévanse á veces dos corazones con piedras diferentes cada uno, y también ha adoptado la moda, como *porte bonheur* infalible, una diminuta tortuga, rodeada de pedrería, y que las damas llevan igualmente entre los dedos del reloj ó de la pulsera. En cambio ha pasado completamente de moda el abanico japonés. Los que ahora usan las damas elegantes son pequeños de varillaje de madera oscura, aromática si es posible, como la raíz de violeta, y con el paisaje de un papel muy delgado, sobre el que un artista de mérito haya pintado alguna flor exótica ó algún fantástico paisaje.

Ojo.—Ha sido atacada de viruela la ganadería lanar de don Fernando Cid y Carrasco, vecino de Valverde de Mérida (Badajoz) la cual se halla pastando en el sitio conocido por «Membrellera», del término de Blazquez.

Socorro á los pobres.—Con motivo de los solemnes funerales que se han celebrado en la iglesia de San Fran-

cisco el Grande, por el alma del insigne estadista Sr. Cánovas del Castillo, la viuda ha hecho entrega al gobernador civil de 10.00 pesetas que, con destino á socorrer los pobres de la corte, le han sido remitidas por una piadosa persona, cuyo nombre oculta.

Escritor insigne.—Ha salido de Madrid para Zarauz nuestro ilustre paisano el eximio novelista D. Juan Valera, acompañado de su secretario don Pedro de la Gala. En aquel balneario es probable que termine la colección de cuentos que con el título «De varios colores» piensa publicar en breve. Deseamos que así sea para saborear cuanto antes las bellezas que, como suya, necesariamente ha de contener esta nueva obra.

Visita de inspección.—El concejal de la Comisión de Abastos que se halla de semana, señor Sánchez Muñoz, visitó ayer los puestos de pan, inspeccionando el peso y la calidad de dicha mercancía.

MEDICACION PREVENTIVA

No es raro y, hasta suele ser muy frecuente, que en determinado periodo, los niños del uno y del otro sexo llenen de grandes inquietudes á sus padres á causa de su aspecto enfermizo, su rostro pálido y sus movimientos nerviosos.

En esta época de la vida es necesario favorecer por una medicación preventiva—digámoslo así—el buen funcionamiento de ciertos órganos, y entonces es cuando las *Píldoras* y el *Jarabe de Blancard*, al yoduro de hierro inalterable, prestan los mas importantes servicios.

Es muy útil asegurarse siempre del verdadero origen de estos productos, con demasiada frecuencia falsificados ó groseramente imitados; para lo cual hay que exigir el nombre de *Blancard*, las señas: 40, RUE DE BONAPARTE, y el *Timbre de Garantía* sobre una etiqueta verde, únicos signos que caracterizan el producto auténtico, el solo verdadero.

Pasatiempos

—¿Conoce usted la *Iliada*?
—¿Qué *Iliada*?
—La de *Homero* ¡hombre!
—No señor, como mi esposa y yo no frecuentamos la sociedad, no tiene nada de extraño que no conozcamos á esa D.^a *Iliada*.

CHARADA

Adjetivo es *primera* repetida;
desinencia verbal *segunda*-dos,
y es un nombre bien raro *prima*-dos,
con el cual no tropieza uno en la vida:
es un nombre de anfibios animales

(que algunos tienen tres metros y un codo)
y, según asegura doña *Todo*,
los ha visto en «Historias naturales».

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

ZAMARRA.

EFEMERIDES

Hoy 17.

1737.—Se celebra la primer Exposición pública de pintura y escultura en el Louvre.

Almanaque.—Agosto 31 días

Domingo..	1	8	15	22	29
Lunes..	2	9	16	23	30
Martes..	3	10	17	24	31
Miércoles..	4	11	18	25	
Jueves..	5	12	19	26	
Viernes..	6	13	20	27	
Sábado..	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 5,18; se pone á las 6,48.

Día 231.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Luis, obispo, y san Mariano, ermitaño y confesor.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia de San Pablo, costado por varios devotos, en sufragio de sus difuntos.

—El jueves 19 tendrán lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; á las ocho y media se dirá la misa de la comunión general; y por la tarde, á las seis, se tendrán las piadosas prácticas de Estatutos con sermón, terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitan

COMPANIA CÓMICA
dirigida por el popular actor
DON JUAN ESPANTALEON

Funcion por secciones para mañana

A las nueve.—La comedia en un acto, «La cáscara amarga».—El baile «Las boleras con cachucha».

A las diez menos cuarto.—La comedia en un acto, «Cupon de exterior».

El baile «El torero y la malagueña».

A las diez y media (sección doble).—

Estreno del monólogo «Fiera vencida».

—El baile «El payaso y la maja».—La comedia en dos actos, «El padron municipal».—El baile «La madrileña».

ULTIMAS NOTICIAS

LA POLÍTICA

A juicio de políticos que tienen motivo para estar bien informados, gana terreno la posibilidad de una modificación del ministerio bajo la base Azcárraga, duque de Tetuán, y Cos-Gayón, encargándose éste de la cartera de Hacienda.

Indicábase como futuros ministros al marqués de Pidal, al conde Torreanz y al vicepresidente del Congreso y subsecretario de Gracia y Justicia señor García Añiz.

ANÓNIMOS

El presidente del gobierno de Hungría ha recibido un anónimo anarquista, amenazándole con asesinarle lo mismo que al señor Cánovas.

Añada el anónimo que igual se hará con los jefes de los gobiernos de todas las potencias.

POLAVIEJA

Ha llegado á Madrid el ilustre general Polavieja. En la estación le aguardaba don Francisco Silveira.

FUNERALES

Se han recibido telegramas de los generales Weyler y Marín, dando cuenta de haberse verificado solemnes funerales en la Habana y Puerto Rico, por el alma del señor Cánovas.

SORTEO DE MÉDICOS

El *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* dispone que el día 23 del corriente se celebre un sorteo para designar los cuatro médicos mayores de Sanidad que deben marchar á Filipinas.

Entrarán en suerte los cuatro últimos sextos del escalafón.

CASTELAR Y LOS YANKEES

El diario *New York Journal* ha telegrafiado al señor Castelar dando el pésame en nombre de 70 millones de americanos por la muerte del señor Cánovas.

Pide además el importante diario neoyorkino al señor Castelar que le diga si la muerte del señor Cánovas hará que varíe la actitud del gobierno respecto á Cuba.

El eminente tribuno español ha contestado diciendo que ha transmitido el pésame á la viuda del señor Cánovas.

Respecto á la opinión que se le pide acerca de la actitud del Gobierno en la cuestión de Cuba, dice que se halla retirado de la política y nada sabe, agregando que aunque supiera algo, altas razones de patriotismo le impedirían revelarlas.

DEFUNCION

Ha fallecido en Valencia el notable actor y poeta don Francisco Palanca y Roca. D. E. P.

Imp. La Actividad, García Lovera, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Hóspedes, Juzgados, Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE ÉSTA

Depósito central: Montera, 25

EL RABIOSO DOLOR

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

DE MUELAS CARIADAS

que al hombre, cuable veis desfigurado, triste y abatido, le devuelve la salud y el trabajo en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(ograma) de ANDRÉS Y FABJÁ, farmacéutico previsor de Va encía, por ser el remedio más poderoso e inocuo que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la ferreza que la carne comunica al diente.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4. á dos pesetas bote.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetides del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarrros, laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NÚÑEZ DE ARCE, 17

(ANTES GORQUERA)

MADRID

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.